ideolu E E |7 == s ~ : 'ﬂ -
o 5% Koklu Sayilar ¥

Anlatim
E matematikchi.net

1- Koklu Sayt Nedir : [EIHEIE | 5. vandaki képek Bobi 4, kedi
1) 52 =25 ise 225 — 5 O] Mirnav 3, fare Gubi 2, kus
2) 3% = 81 ise 431 -3 Bibi 1 yasindadir. Bu 4 arka-
astan lclnin yaslari fotog-
3) (2) =-8  ise J-8 = -2 Y I
rafin altinda karisik bir sira-
) \
4) [%j :% ise zg :§ da koklii sayr olarak verilmis- S
tir. Buna gore hangisinin yasi « &
Sorular : koklu sayi olarak verilmemistir. 8, \/§ , iﬁ

1. Asagidaki islemlerin sonuglarini bulun.
) V9 + /a9
W 3125 -8
1y ¢/81.4h6

2. 100 + 2436 -3\1 isleminin sonucu kactir?

X k} = X/; islemi tanimlaniyor. Buna gore,

81 F>2 + -27||I:>3
3. %/G—x[22+x/11—\/4_ isleminin sonucu kactir? 32 F>5

islemi kaca esittir?

(327+416)(3—8+5—1)
0.36

igleminin sonucu kactir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

DHD10 )3 )6 2)19 3)1 4) =25 5) Bobi 6)3
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_ Bir Kokl . EgE | 4 .
2 — Bir Koklu Sayinin Tam Kismini Bulma: . Al Bora | Cem
i ]
o B Kilo | 3 Ji5 | a
* Mesela x/% sayisinin yaklasik degerini bulalim. 22 15
B2 <Bo<2 Yukaridaki tabloda ti¢ arkadasin tuttugu birer bahgin

25 < 30 <36 agirhiklan verilmistir.

Tutulan Palamut 1 ile 2 kg arasi, Turna ise 2 ile 3 kg

5 6 arasl, Levrek ise 3 ile 4 kg arasidir.
5< \/% <6 Buna gore Ali, Bora ve Cem sirasi ile hangi baliklar
Bu durumda \/ﬁ =5... tutmuslardir?

* Mesela 15 sayisinin yaklasik degerini bulalim.
<5<z
38 < 3h5 <327
2 3
2< 3’/% <3

Bu durumda g/ﬁ =2, ..

\100 birim
30 birim

Sorular :

&

Yukaridaki taburenin boyu 30 birim, abajurun

1. Asagidaki siklardaki koklu sayilarin tam kisimlari han-

gi siklarda dogru verilmigtir?

) /88 =9, ... boyu 100 birim ise kedinin boyu agagidakiler-
1) 3/5 -3 .. den hangisi veya hangileri olabilir?

1y 445 = 4, .. A) 14 B) v/22 0 27 D) \37

2. 310 <x < 1M esitsizligini saglayan kag farkl x tam

saylsl vardir?

6. @ = \/; sayisindan kiiciik en blyiik tam say!.

3. xvey tam sayllar olmak tzere, |:>:<> =x sayisindan bliyiik en kiiclik tam say!.

Yx =2, ...
iy =3,

Yukaridaki koklu sayilarin sonuglari tam sayi degil
. . + isleminin sonucu kactir?
ise x-y farki en cok kac olabilir?

Yukarida tanimlanmis islemlere gore,

Daha fazla test ve konu anlatimi icin mm)p matematikchi.net
DRAL 2)8 3) 52 4) Turna, Levrek, Palamut  5) \14 ve v22 6) 4
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3 — Kokiin Digina Sayi Cikarma : [=] llil
I

Asagidaki koklerin icinden ¢ikarabilecegimiz Ol

sayilari ¢ikaralim.

Ornekler :
1) V2.32 =32
2) Y725~ 2r 2 — 7232 -14%2
3) 35326 = 3532323 —522-20
9 4 4
a o34 33 _g
214 24 24 24 22 2 2 2 22
Sorular :

1. Asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?

) 18 =342
) 20 =25
1y 12 =642
IV) 75 =55
V) 700 = 1047

2. Asagidaki kokiin icine yazilmig olan sayilarin kékiin

disina cikabilen carpanlarini kék digina cikarin.

N \72 1y 3270 1 4768

3. ab ve cd iki basamakli sayilar olmak lizere,

347 = ab
235 = Yed

Buna gore ab+cd toplami kaca esittir?

4. ipek «/E, \/E, \/5 sayllarint a > 1 olmak sarti ile

a\/g seklinde yaziyor. Kargilagtigl ayni rakamlarin
Ustiini karaladiktan sonra elinde kalan rakamlari

X ve y yerine yazarak x\/; seklindeki en biiyik sayi-
yl1 yaziyor. Bu sayi kactir?

. 2\/5 seklindeki bir sayl agagidaki gibi halkalarin ¢u-

buklara gegirilmesi ile modellenmistir.

23
/ N\

1. c;ubul-< 2. cubuk '
J50 saylisini a ve b tam say! olacak sekilde ab sek-
linde yazip (a>1) yine halkalar ve cubuklarla ayni ge-
kilde modelledikten sonra olugan gorselde 1. cubuk-
tan ug halkayi ¢ikarip 2. cubuga takarsak Jx saylsl

olusuyor. Buna gore x kaca esittir?

6. ave b tam sayilar olmak lizere,

«/x_:ax/b_ icin

Jx | =a sayisinin alabilecegi degerler toplami.

@: b sayisinin alabilecegi degerler toplami.

Buna gore,

72

orani kaca esittir?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

DLILV 262 13310 1443 3)103

mm) matematikchi.net
4) 73 5) 36
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4 — Koklu Sayilarda Toplama ve Cikarma islemi :

Tamamen ayni olan kéklii sayilari katsayilarini  []5:4'[8]
iy

toplayarak veya cikartarak toplama veya cikar- -EI "

ma yapilabilir.
Ornekler :

) 3T +5V7 47T -7 =(3+5-4-1)7=3V7
2) 82+42-a2=(8+1-4)42=542

3) 63/5+332 = TOPLANAMAZ
4) 253 +313 = TOPLANAMAZ
Sorular :

1. \/ﬁ + 2\/5 —5\/E igleminin sonucu kactir?

2. 3316 +354 —a¥2 3250

esitliginde a kaca esittir?

3. \/O, 72 + \/0,32 - \/5 isleminin sonucu kactir?

4.

Cem’in evi

e
¢ i}

market

SUPERMARKET  ~'cS'

18 birim

Osman’in evi

Cem evden markete gidip sonra arkadagli Osman'a
ugraylip oradan eve donerse /98 birim yol yiiri-
miis oluyor.

Evden markete gittikten sonra eve doniip sonra
Osman'a giderse \/12_8 birim yol almis oluyor.

Cem'in evi ile market arasi \/ﬁ birim ise Osman'in

evi ile market arasl kag birimdir?

Bir arac saatte 3/40 birim hizla 10 saat, sonra ise saat-
te /135 birim hizla 5 saat giderek istedigi yere geliyor.
Déniiste saatte 3/625 birim hizla kag saat giderse bas-

langi¢ noktasina doner?

3, 5,7, 20, 23, 45 sayilarinin her birini agagidaki farkli
harflerin yerine yerlestirip esitligi saglarsak E —F farki

kaca esit olur?

AVB +C\D =E\F

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

DIVE) 2) 14

3)V2-43

mm) matematikchi.net
4) 242

5)7 6) 18
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5— Kokl Sayilarda Carpma ve Bolme islemi: EI | =]

iki koklii sayiyr carpabilmek veya bélebilmek EI

icin kok derecelerinin ayni olmasi yeterlidir.
Ornekler :

) 2J5.311=2.3.5.11=6.55

o v f
a3z  4\3

2) -3

3) 3/5‘\‘/5 = Bu hali ile carpilamaz. (K6k dereceleri farkl)

Sorular :

1. Asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?
) 3v2 .55 =15\10

6314 _332

27

m 2 .37 =%ha

T2

B

V)5 .5 =5

vy ¥4 .32 =2

2J6.3\2
NE)

1)}

V) =34

2. isleminin sonucu kactir?

isleminin sonucu kactir?

4. (6\/5—\/5).3\/5 isleminin sonucu kactir?

(3410 + Ja0) 2
22

5.

isleminin sonucu kactir?

isleminin sonucu kactir?

7. (2\/5 + \/5)(\/5 - \/5) isleminin sonucu kactir?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

DLV, VI

3)536

2) 12

mm) matematikchi.net

4) 30 5) 545 6) 3 7)1-6
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8. (\/§+ \/5)2 +(\/§— \/5)2 isleminin sonucu kactir?

9. [\E + \/§+ \/g} ~24 isleminin sonucu kagtir?

10. V3 =x ve ﬁ:y ise

J/0,84 sayisinin x ve y cinsinden esitini bulun.

11.3/§=a §/§=b §/§=c ise

3/360 sayisini a, b, c cinsinden bulun.

12.

13.

Dakikada| Akma
Litre__ | Siiresi(dk)

mavi musluk

315

210

Beyaz musluk

72

512

Yukarida tabloda siyah ve beyaz musluklarin bir

dakikada akittiklari su miktari ve havuzu doldur-

mak icin ka¢ dakika acik birakildiklari verilmistir.

Havuzun dibindeki bir tipa agildiginda ise bu tipa-

dan dakikada 2043 litre su bosaltiyor.

Buna gore havuz dolduktan sonra sadece bu tipa

aclldiginda havuz kag dakikada bosalir?

stitun

satir >

satir -

\/E, \/5 \/E \/5 \/ﬁ \/; kokli sayilarini yuka-

ridaki kutucuklara satir veya stitundaki sayilarin

carpimli tam sayl1 olacak sekilde yerlegtirebilme-

miz icin x dogal sayisi en az kag olmalidir?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

8) 10 9) 12 10) % 11) a%.b2. ¢

mm) matematikchi.net

12) 52

13) 6
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6 — Kok Derecesi Esitleyerek Yapilan islemler : 6. Labarutuvarda mikroskop altinda
Sorular - EJ 0] bir bakteriyi inceleyen Semih
o gorintiliyl 6nce 5 kat daha
: 42 .53 .%h2 lemini cactr? [=]:
’ 272 Igleminin sonucu kagtir? sonra da v2 kat biyttiirse bak-

terinin goruntiisu kag kat biyd-

mis olur?

2. 2.3 =3

Yukarida ki esitlikte a ve b dogal sayilarinin toplami

en az kag olabilir? 7. Bir grami 5/8_ lira olan bir maden tozundan bir miktar

alan bir kisi 3/4 lira 6dedi ise bu maden tozundan kag

gram almigtir?

3. B <Wx <2 esitsizligini saglayan kag farkli x tam

sayisi vardir?

7. Ucgen Kare
Dikdortgen
V3 V2
V2 < V16 > 413

Yukaridaki 3 adet geometrik seklin alanlarini kiiglik-

ten biiytige siralayiniz.

4. a=9600
b=35

c:2«/2_

a, b, c sayilarini kiiglikten biyiige siralayiniz.

Daha fazla test ve konu anlatimi icin m=m)p matematikchi.net

1) %12 2) 114 3) 4 4)c<a<b 508200 6)%2  7) Ucgen<Dikdértgen<Kare 7
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7 — Kokten Kurtulma ve Eslenik Carpimi : [=]3==[=] | Sorular:
“ 4 7 6
1 - islemini k ?
\/x_.\/x—:x iglemi ile kokten kurtulmak. [=]¢% \/7_—\/3_ \/7— ’ «/3_ ‘sieminin sonucu factir
Ornekler :
, 3 _ 3 35
NN
(\5)
LA 4 a2 Al
N N - R =22 2. \/_1 + \/_1 - \/4_ isleminin sonucu kactir?
(\/2—) 2 -1 2 +1 2
ki Kare Farki  (a—b).(a+b)=a*-b?
()
Ornekler :
. 1 _ 1 _ B +2 _ B2 3. 2_\/\/2: + §+\/\/§: isleminin sonucu kactir?
B Bz B2
5 +7)
.8 s 8(s-7 BB
541 541 5-1 A
6
2(\5 -1
AT e
4, gt: - \/3_2_1 - 2:/2_\/2_ isleminin sonucu kactir?
L Bl B (\/3_”)'(\/3_”)
VB -1 B -1 3-1
(51
_ 3+\/3_+\/3_+1 _ 4+2\/3_
2 2
Z(2+43
:—( ; ) :2+\/3_

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

mm) matematikchi.net

1) 343 2) 0 3)14 4) J6 +1
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5. 3/x/ﬁ+\/3_ . i’/\/ﬁ—\/; isleminin sonucu kactir?

6. (3 - 2\/2_)6 . (3 + 2\/2_)5 + \/8_ isleminin sonucu

kactir?

ifadesinin A cinsinden esitini bulun.

ise

8. Jx+10 +\/X_=5

x+10 —/x kaca esittir?

J2 -1 birim

Dikdortgen

\/2_+1 birim
Yukaridaki kisa ve uzun kenarlarinin uzunluklari ve-
rilmis olan dikdortgenin alaninin sayisal degerinin

cevresinin sayisal degerine orani kaga esittir?

10.

12 km

Yavuz bey evinden 12 km uzaktaki igine gider-
ken saatte 2\/5_+ 2\/2_ km yol aliyor. Dénligte
ise saatte 3\/2_ km yol aliyor.

Buna gore gidis doniis toplam kag saat slirmiis-

tar?

11.
X
a+b
a b

Yukarida verilen sisteme gore,

4 6 X
N _\/3 NE) i ZAJEB_

esitliginde x kaga esittir?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

3A

5) 2 6) 3 N = 8) 2

mm) matematikchi.net
V2 10) 245

2
9) — 1) -1
) 3 )
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8 — Koklii Sayi Uslii Sayi liskisi :

n
Ux" =xm

Kural :

Ornekler :

Koklu Sayidan
Uslii Saylya Gegis

*

3
523 :2?
1
45 =54
3
s NP =72
1
* J6 =62

*

Sorular :

1. Asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?

5
8§25 =26

1
I 11 =112
4
m 333 =33
7
Iv) 86 =<8’
1
V) 53 =453
2
\0) ~ 16

2. V3°% —32° +%5° isleminin sonucu kactir?

] =]

0RO

Uslii Sayidan
Kokli Sayilya Gegis

*
D
©|~

*
N
N[ »
Il
Ql ©

*
w
NN

316 8.

3. ———— igleminin sonucu kactir?

2

4. —————— isleminin sonucu kactir?

5. Y2**¢ =4* denkleminde x kaca esittir?

- ‘\1-/92x+1

6. 3327 denkleminde x kaga esittir?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

DALV, VI

2) 44

mm) matematikchi.net
3) 434

1) 4 53 6) 2

10
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11.

V& em ¥4° cm
T <

7. 77 =5 ise 7*"" kaca esittir?

Basinin ve sonunun bir kismi ¢izilmig olan bahce du-
8. 2% =6 ise 2" kaca esittir? varinin Ust tarafi bir dolu bir bos olacak sekilde yapil-

mis ve bu bahce duvarinin dolu kisimlarinin genisligi

V4> cm bos kisimlarinin genisligi (4° cm dir.
Bos kisimlarina birer saksi bitki konulmus olan duva-
rin bu dekoru icin toplam 8 adet saksi kullanildiysa

duvarin genisligi ka¢ metredir?

9. 52. 45> =524 denkleminde x kaca esittir?

12. Matematik sorusu hazirlayan matematikchi Mihail
Guber genellikle cevaplarin tam sayi cikacagl soru-
lar hazirlamayi tercih ediyor.

Asagidaki kokli sayl sorusunu yazarken cevabin tam

sayl ¢clkmasl icin soruya /2” seklinde bir ¢arpan ek-

10. .4’2 3y J8 .32 = ¥4 denkleminde x kaca lemek isterse x ve y dogal sayilarinin toplami en az

esittir? kac olmalidir?

Mihail'in hazirladigi soru : 8. 3/1?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin m=m)p matematikchi.net

3
7) 745 8) g 9) 22 10) 3 19 12) 11 11
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9 — Mutlak Deger Kullanilan Kokl Sayilar : (=] %) (=1

[=]

Ux" =x
Ux" =|x|

n tek sayi iken
Kural :
n cift sayl iken

Ornekler :

RIS
*ﬁ:_7

< J(-6f =
*?/(—?)5*2
-

-6/ = 6

Sorular :

1. Asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?

|)§/(—T)6=4

I (-21) =

1) 43/(—2)3 -2
V) Y3 = 3

-21

2. %/(—7)4 +§/(—6)5 ++/5% igleminin sonucu kagtir?

6 2 s e

Yukaridaki iglemin sonucu kactir?

islemi kaca esittir?

5. Asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?

|)1°(J5_—3)1° —3-5
(242 7| =2V2 7T

1) z/(z—Jﬁ)7 -y -2
W (35 3] =3 -

6. \/(2 —\/5—)2 - i/(3 + \/5_)3 + W isleminin sonucu

kactir?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

)1, 10, 1V 2)6

mm) matematikchi.net

3) 4 4) g 5) 1, 11 6) 0 12
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7. Asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?
Dx>0 ise (‘/)(T=|x|=x
I)x<0 ise \/)(T=|x|=—x
M x<0 ise ¢ (—x)6 = |—x| =X

(x=y) =y-x

V)x <0 ise 3/)(T=|x|=—x

IV)x <y ise

8. x <0<y olmak lizere,

Bt o0t oyl

isleminin sonucu kactir?

9. a<b<0<c olmak lizere,

\/(a - c)2 - ‘\‘/(b - c)4 + %/(b - a)3 + ‘\‘/(—Za)4

isleminin sonucunu bulun.

10. -1<x <3 olmak lizere,

\/x2 +3x-2+x* —6x+9 islemi kaca esittir?

1.

12.

islemi tanimlaniyor.

Buna gore,

x= 1912 |3

ise,

X |y | -X

kaca esittir?

Yukaridaki gérselde anne, baba ve iki cocugun ki-
lolar1 3 < x <9 olmak lizere koklii sayilar olarak
verilmigtir.

iki cocugun kilolari toplami annenin kilosuna esit

ise baba kacg kilodur?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

7)LILIV 8)3y-4x 9) —4a+2b  10)x +1

mm) matematikchi.net
19 12) 77 13
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10— JaF2Jb Seklindeki ifadeler : EEEE 4 A Ayse

— =
o A2

az2Jb =Yx Ty (x>y) &

X+y X.y “

Ornekler :

* 5+2\/6_:«/3T+\/2_
3+2 3.2

* 110 2321 =7 - B
7+3 7.3

Sorular :

1. Asagidakilerden hangisi veya hangileri dogrudur?

D\3+2v2 =42 +1

n V8-215 =3 -5

M) 7148 =\7+2J12 =4 +3 =243
IV) JT1— 642 =y11-232 =\11-2418 =3-2

2. J6+25 +\7-40 —\6-42

islemi kaca esittir?

Ali'nin her adim uzunlugu «/11 —44/% birim, Ayse'nin

ise 3 — \/8_ birimdir. ikiside 5 er adim attiklarinda kar-
silagiyorlar.

Buna gore aralarindaki mesafe kag birimdir?

Ahmet /6 —+/35 islemini daha sade bir hale getirmek

icin agsagidaki iglemleri yapmistir.

1.Adim  \6-+35 =\/%7.\/6—\/?F

2. Adim _ /L V35
2
3. Adim VT
2
4. Adim :@
3. ! + ! isleminin sonucu kactir?
Ja-i2  Ja+diz
Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net
01,V 2) 25 -1 3)43 4)10 5) Hata yok

14
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11— Kokli Sayilarda Tanimlilik :

n bir cift sayl iken Y/f(x) icin f(x) > 0 olmalidir.

Cift — (1/_? —
Tek > 35 _ 3/(_2)3 = -2 (Reel Sayi)

Sorular :

Tanimsizdir. (Reel sayi degil)

1. Asagidakilerden hangisi veya hangileri reel sayidir?

N 410 mv—4 2w Y

2. \/2x -6 + 3/10 —x isleminin sonucu bir reel sayi
ise x sayisinin alabilecegi en kiiciik iki tam sayi

degerin toplami kactir?

&
3. A=—" 1 3x+2
810 - 2x

x tam sayisinin alabilecegi kag farkl deger vardir?

A sayisl bir reel sayl ise

4. T=x-2 +¥x+25 +{4-2x

Yukaridaki esitlikte T reel sayisi kaca esittir?

4.

Oimhn Cokbilmis bey

Qo

e 2
8 -

Fare Osimhen yollar lizerinde ilerleyerek icinde pey-
nir olma ihtimali olan A, B, C, D kutularina gidecek-
tir. Hangi yolu se¢mesi gerektigini bilim adami fare
Cokbilmis beye sorar.

Cokbilmis beyin cevabi : Kesinlikle tanimli kokli
saylilarin oldugu yollari secersen peynire ulasabilir-
sin.

Koklu sayilar okulda anlatilirken hali saha macina
gitmis olan Osimhen "Baglarim senin verecegin tarife"
diyerek rastgele yollar secerek ilerlemeye karar verir.
Buna gore Osimhen yiizde kag ihtimalle peynire ulasa-

caktir?

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

DLV 2)7 3)6 4) 3

mm) matematikchi.net
4) 50

15



